

# 好物聚高原 年味满古城

## ——2026首届德勒中外精品年货博览会见闻

本报记者 央金

奋进首府

随着春节、藏历新年的临近,雪域高原喜庆氛围愈发浓厚,西藏会展中心2号馆南馆内更是热闹非凡、暖意涌动。2026首届德勒中外精品年货博览会在那里开市,展馆里客流如织、购销两旺,处处洋溢着红火喜庆的烟火气。

此次博览会年货市场专邀尼泊尔、不丹、巴基斯坦、阿富汗等“一带一路”共建国家优质商户,汇聚国内各省市优质供应商与拉萨本地年货商家同台展售,共设展位300多个,展会为期11天,有20000余种特色好物。一楼聚焦核心年货,牧区风干牦牛肉、传统藏香、酥油茶礼盒、卡赛、青稞制品等本地特色,搭配川渝腊味、新疆干果、江南丝绸等地方名品;二楼主打异国风情,尼泊尔手工唐卡与饰品、不丹天然香料及木碗、巴基斯坦精美地毯、阿富汗玉石饰品、法国红酒等海外尖货悉数登场,实现“全球好物一站式采购”,满足各族群众自用、送礼等多元需求。

走进展馆,浓郁的年味扑面而来。红色为主的展位布置简洁大气,与市民脸上的笑容相映成趣。空气中飘着酥油的醇厚、干果的香甜、香料的馥郁,还有国际美食试吃区的特色风味,层次丰富的气息让人沉浸在热闹的年节氛围里。各类商品整齐码放、琳琅满目,商户们热情招呼着顾客,有的快速称重打包,有的细致讲解商品优势,忙得脚不沾地却笑容满面。选购年货的市民穿梭在展位间,步履不停、满载而归,全家老小同行、亲友结伴淘货的身影随处可见,大家手中提着鼓鼓囊囊的购物袋,时不时驻足询价、分享好物,定格出高原新春最鲜活的幸福图景。

“这是我第二次来拉萨做生意,这里的生意真不错!”不丹商户扎西的木碗展位前客流不断,他一边麻利地打包商品,一边笑着说道。去年首次来拉萨参展,短短8天就卖出18万元,让他对拉萨市场格外青睐和重视。这些年走遍西藏多个地市参展,边巴深切感受到拉萨的人气与消费活力,“市民对异域风情商品接受度高,待人也友善”。此次日喀则年货展销结束后,他特意停留7天补充货源,带着优质木碗赶来拉萨,“盼着延续去年的好行情”。他的木碗纹理自然、做工精巧,问询声、成交声接连不断,不少市民当场下单。

特色家具展区内,在拉萨经营家具店的商户扎西顿珠,其藏式家具展位前始终人头攒动、人气高涨。一件件藏式家具均采用金丝楠木、紫檀等进口贵重木材,全部在拉萨墨竹工卡县家具厂精细打造,成品质地坚硬紧实,还自带木材的天然木香;家具表面的精美图案,全是本地能工巧匠用矿物质颜料细心绘制,色彩鲜亮饱满且



图为市民在博览会上选购辣椒酱。

经久不褪色,每一件都尽显藏式传统工艺的深厚底蕴与独特魅力。扎西顿珠笑着介绍,去年夏天他在西藏会展中心参展,仅4天销售额就超百万元,此次是首次在藏历新年前参加展会,推出的藏式家具深受各族群众青睐。

逛展市民中,不少是从山南、阿里等地返乡过年的群众。“在外地工作一年,回来就想备齐年货,这个市场太惊喜了!”从山南返乡的卓玛提着酥油、卡赛和不丹木碗,满脸满足,“本地特产、国外好物一站式购齐,不用东奔西跑”。来自阿里的次仁挑选了藏式特产和干果礼盒,坦言往年备

年货要跑多个市场,如今在家门口就能选到心仪好物,“既省心又省力,真切感受到拉萨年货市场的红火”。还有市民表示,年货展不仅丰富了节日市场,更添了浓浓的年味,让返乡时光更有幸福感。

展会现场不光采购热闹,更有多元文化体验相伴。在传统文化展示区,手工艺人现场演示唐卡绘制、藏式编织等非遗技艺,引得市民驻足围观,不少人参与互动、感受传统工艺魅力;国际美食试吃区前排起长队,大家挨个品尝风味美食,味蕾开启跨国之旅。同时,众多商户推出超值优惠,展

会限定折扣、满减福利、消费赠礼轮番上线,限量年货礼盒抢手,市民无需比价奔波,就能以高性价比备齐年货。

据悉,本次年货博览会将持续至2月3日,覆盖年货采购全周期。主办方秉持以民生需求为导向,组建专业团队严格筛选参展商品,从质量、性价比、地域适配性全面审核,杜绝不合格商品入场。开市以来的火爆人气,彰显了高原新春氛围与拉萨消费活力,既满足了各族群众节日需求,也搭建起中外商贸文化交流平台,用满满的烟火气与幸福感,为春节和藏历新年增添祥和与喜庆气氛。



图为市民在博览会上为孩子选购藏帽、藏靴。

本报记者 央金 摄

本报拉萨讯(记者 央金)为切实把党和政府的关怀送到群众心坎上,近日,八廓街道丹杰林社区党支部联合新时代文明实践站,在社区文化活动中心举办“我们的节日·春节·藏历新年——宣讲感党恩、慰问帮扶暖人心、欢欢喜喜过大年”文艺汇演活动。活动现场张灯结彩、暖意融融,社区居民、党员代表及驻丹杰林社区工作队欢聚一堂,共庆双节。

主题宣讲环节率先开讲,生动内容引发全场共鸣。宣讲人以藏历新年与春节的文化交融为切入点,通过历法互通、民俗互鉴的具体案例,展现中华民族多元文化共生共荣的独特魅力。随后,结合社区发展实际,细数基础设施、民生保障、生态环境的显著变迁,深入解读医疗、教育、养老等惠民政策,用通俗语言让群众真切体会到幸福生活源于党的好政策,现场不时响起掌声。

文艺汇演环节更是精彩纷呈、高潮迭起。社区文艺队带来的开场舞藏戏《吉祥颂》,衣袂飘飞间尽显传统艺术厚重韵味,悠扬唱腔传递对新年的美好祈愿;朗玛《圣地拉萨》旋律轻快、舞步欢腾,演员们以饱满热情点燃全场氛围,台下群众跟着节奏拍手附和,欢声笑语萦绕在活动中心,沉浸式感受双节文化魅力与邻里和睦的温馨。

此次活动将文化传承、政策宣讲、慰问帮扶与文艺娱乐有机融合,既丰富了群众精神文化生活,深化了对党的惠民政策的认识,更凝聚了听党话、感党恩、跟党走的思想共识,增进了民族团结。下一步,丹杰林社区将继续以群众需求为导向,持续开展惠民利民活动,落实帮扶政策,用心用情用力解决群众急难愁盼问题,不断提升居民的幸福感、获得感与安全感。

### “暖冬相伴 智趣同行”

## 娘热街道寒假公益课堂开班

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)冬日暖阳洒遍慈松塘社区,欢声笑语点亮假期时光。近日,拉萨市城关区娘热街道联合西藏民族大学打造的“暖冬相伴 智趣同行”第三期寒假公益课堂在慈松塘社区正式开班,辖区少年儿童齐聚一堂,开启为期10天的趣味学习之旅。

现场暖意融融,西藏民族大学支教团队、辖区少年儿童及各村(居)代表、家长们共同见证公益课堂的开班。西藏民族大学实践教育基地负责人与支教老师代表依次发言,话语间满是投身公益教育的热忱,也饱含着对孩子们健康快乐成长的美好祝愿,真挚的表达让现场暖意更浓,孩子们眼中也满是对课堂的期待。

记者了解到,本次公益课堂由西藏民族大学“雪域烛光 同心育梦”团的14名各专业支教老师组成教学队伍,在延续过往特色的基础上,进一步优化课程设置,兼顾学业辅导与兴趣拓展,内容丰富又充满趣味。除了寒假作业细致辅导、下学期课程提前预习,支教老师还精心开设了手工、绘画、体育及科创编程启蒙等特色课

程,让孩子们在轻松的氛围中收获知识、拓宽视野,在趣味学习中提升实践能力与综合素质。

“希望孩子们在趣味学习中收获知识,拓宽视野,学有所成。”西藏民族大学“雪域烛光 同心育梦”团负责人扎桑说。这支专业的支教队伍,用耐心与爱心为孩子们的假期搭建起学习与成长的平台,让孩子们在陪伴中感受温暖,在探索中收获成长。

据悉,“暖冬相伴 智趣同行”寒假公益课堂已成功开办三期,依托娘热街道共驻共建机制,校地携手持续深化合作,累计吸引超50名支教教师参与其中,服务辖区学生逾500人次,逐步形成了持续化、品牌化的公益服务模式。

小小课堂,承载着温暖与希望。下一步,娘热街道将与西藏民族大学继续深化校地协作,完善公益服务长效机制,不断优化课程设置、提升服务质量,让寒假公益课堂成为助力辖区青少年全面成长的温暖家园,让校地携手的爱心力量,持续守护孩子们的快乐童年,为青少年成长保驾护航。

城关区塔玛街道和谐社区作为多民族聚居社区,外来务工人员子女课后及节假日“看护难、辅导难”一直是辖区家庭的急难愁盼问题。社区党支部坚持党建引领基层治理,精准对接群众需求,依托党群服务V站创新打造“红色读书角”特色服务平台,用暖心举措填补子女看护“时间差”,为务工家庭撑起一片安心天地,让关心关爱润泽孩子们的成长之路。

走进和谐社区党群服务V站,“红色读书角”的温馨气息扑面而来。明亮的空间里,各类图书整齐排列,孩子们或伏案作业,或静心翻阅书籍,志愿者穿梭其间,耐心为孩子们答疑解惑、辅导功课。这里不仅提供了安静舒适的学习环境和丰富的图书资源,更实现了“放学有处去、作业有人管、难题有人讲”的贴心服务,精准破解了务工家长因工作繁忙无法兼顾子女看护的现实痛点,将服务触角延伸到群众最需要的地方。

为激发孩子们的参与热情,社区还创新推行志愿服务积分激励机制。孩子们通过参与看书学习、整理图书、打扫卫生等力所能及的劳动,就能累积相应积分,凭积分可兑换足球、文具盒、书包等心仪的文体用品。这一举措不仅让孩子们在实践中培养了劳动意识和责任感,更在潜移默化中增强了孩子们的社区归属感。

“我在这里打扫卫生、摆图书、帮着维持秩序,终于换到了喜欢的足球,今天太开心了!”务工人员子女马可轩捧着兑换的奖品,脸上洋溢着灿烂的笑容。务工人员子女妥兰兰也分享着收获的喜悦:“打扫卫生、整理书架都能得积分,我攒了32分,换到了想要的文具盒。”

“我们依托党群服务V站,通过‘红色读书角’和积分兑换活动,为外来务工经商子女提供作业辅导志愿服务,助力党建引领基层治理走深走实。”和谐社区第一书记袁青介介绍说,社区始终以群众需求为导向,用务实举措传递党的温暖,促进社区融合与民族团结。

如今,“红色读书角”已成为务工人员子女成长路上的“温暖港湾”。下一步,和谐社区将持续深化党建引领基层治理,不断完善服务功能、提升服务质量,让每一位外来务工人员子女都能在书香与关爱中逐光而行、向阳成长,让党旗在基层服务一线高高飘扬,让务工群众在社区真切感受到“家”的温暖。

### 时讯快递

## 拉萨市文旅局

## 赴林周农场开展红色资源调研工作

本报拉萨讯(记者 央金)近日,拉萨市文旅局一行走进林周农场,开展红色资源调研工作。

调研组先后走访农场礼堂、老窑洞、历史展览馆等场所,近距离触摸农垦历史印记,细致询问农场建设历程、重要历史事件及文物保护情况,认真倾听当地关于红色旅游开发的初步设想,以及当前在史料收集、设施完善等方面的实际需求。

林周农场作为西藏现代农垦事业的重要发源地,承载着一代人艰苦奋斗的精神记忆,兼具历史价值与教育

意义。调研过程中,拉萨市文旅局和林周县人民政府围绕资源保护与开发利用深入交流,将以保护为前提,系统梳理挖掘历史文脉,做好文物修缮与史料留存;结合地域特色优化旅游规划,推动红色旅游与生态观光、乡村体验、研学实践深度融合;同步完善交通、讲解等配套服务,开发特色文创产品,让红色资源真正“活起来”。

此次调研为林周农场红色文旅发展明晰了路径,下一步,相关部门将持续推进各项举措落地,助力拉萨文旅产业高质量发展。

## 拉萨市妇联机关党支部

## 开展主题党日活动 凝聚奋进“巾帼力量”

本报拉萨讯(记者 央金)近日,拉萨市妇联机关党支部组织全体党员干部赴拉萨市铸牢中华民族共同体意识主题展馆(拉萨红色基因库专题展)开展主题党日活动。

活动以现场教学与沉浸式体验相结合的方式进行,紧扣“和合拉萨”主题,党员干部在讲解员引导下,依次参观“根脉同源·会盟同心”等四个展厅篇章。通过史料、现代化展陈及

互动体验,大家沉浸式感受拉萨在中华民族共同体建设中的实践与成就,体悟各族儿女手足相亲的深厚情谊。

此次活动既是民族团结教育课,也是党性实践课。党员干部纷纷表示,将深

化铸牢中华民族共同体意识的理解与认识,以更加饱满热情投身工作。市妇联机关党支部将持续锁定“和合拉萨”目标,发挥妇联职能,团结各族妇女群众,为拉萨发展贡献巾帼智慧和力量。



近期,堆龙德庆区“大地新芽暖人心·母婴健康共守护”科学养育知识赋能与关爱行动试点在东嘎街道祥和苑社区启动,活动以“物资帮扶+知识赋能”为抓手,开展“预防出生缺陷”专题培训,普及科学养育知识。

图为医护人员向孕产妇发放待产包和母婴关爱物资。

本报记者 拉巴桑姆 摄